

# tribuna

JAN RADOSLAV:

## PO KONGRESU

Za nami je zgodovinski kongres Komunistične partije Jugoslavije, ki se je na njem preimenovala v Zvezo Komunistov Jugoslavije. Pomembnost in velikost posameznih kongresov se sicer lahko določita in objektivno presodita šele po posledicah, ki jih povzročijo. O VI. kongresu tega ne bi mogli trditi. Pozorni spremljevalec je lahko že med potekom kongresa samega ugotovil, da je le-ta živ odraz naše socialistične stvarnosti. To se je lahko zgodilo zategadelj, ker je praksa milijonskih ljudskih množic, ki grade socializem, tako bogata in neprestana, da je kongres lahko razpravljal o stvarih kot izvršenih dejstvih, ko je tako rekoč beseda že meso postala. Zato bi zaman iskali v kongresnem gradivu blestečih fraz o prehodu v komunizem (tako namreč govore in na vsa usta vprijejo psevdomarksisti na vzhodu), čeprav nam naša praksa nudi neprimerno več dokazov za to, da se temu cilju neprestano približujemo raznoterim zaprekam navkljub.

Kongres je do kraja razbil slednje iluzije in mit o sovjetskem paradizu — o tej fenomenalni Indiji Koromandiji, kjer se cedita med in mleko; postavlja znanstvene zaključke in izkristaliziral stališče do socialističnih gibanj v svetu, potrdil in nakazal smer naše zunanje politike, ki je prav tako miroljubna nazven, kakor je demokratična in socialistična v delu.

Predvsem pa je kongres jasno začrtal sestav boriščih sil in v notranjosti naše države. Ta sestav tvorijo na eni strani razlašeni buržujski obeh baž in deklarirani elementi, le-ti se v danih prilikah vežejo z vsemi antisocialističnimi silami, ki so se zarotile proti izgradnji resničnega socializma. Tendence le-teh je restavracija in vračanje na staro. Druga grupacija pa je izrodek socialistične revolucije z birokratskimi težnjami, ki se hoče ovekovečiti na račun državnega aparata in je v prehodni dobi nujna, ker ji same forme socialistične države v prehodni dobi to do neke mere omogočajo. Čeprav sta si ti dve tendenci nasprotni, sta v bistvu eno in isto obe sta sovražni. Sovjetska zveza pa je zgovoren primer da je druga, to je birokratska, najvernejša. Tretno in odločilno silo pa predstavlja delavski razred na čelu celotnega delovnega ljudstva, ta razred vodi najnaprednejši in najzavlednejši delavski razred — Zveza komunistov, ki se skupaj z de-

lovnim ljudstvom bori proti prvim in drugim za zmago resničnega socializma in se bolj in bolj uveljavlja kot vodilna sila v družbi, ki jo gradi. Ta sestav je hkrati podoba naših družbenih odnosov, ki tvorijo vsebino razrednega boja, ki se odraža tako v strukturi družbene baze in nič manj v njeni duhovni nadstavbi.

Ta dejstva moramo imeti stalno pred očmi tudi komunisti in vsi napredni študenti na univerzi, ki ni produktivna ustanova v tem smislu kakor tovarna ali zadruga in njim podobne ustanove. Pri nas gre za ideološko-politični boj, ki je odraz tega vesplošnega razrednega boja v prehodni dobi. Gre skratka za isto stvar na drug način in v drugi obliki.

Ce se restavratorske in birokratske tendence v podjetjih javljajo v obliki malverzacij, sabotaž, demagogij in samovoljnosti se kažejo pri nas v negiranju socialistične stvarnosti, kritičnosti, pretirani intelektualni zavesti, anarhizmu, da o črni reakciji in klerikalizmu ne govorim. V podjetjih se sovražnik vprito delavskih svetov in upravnih odborov težko uveljavlja; pri nas pa se sovražnik enostavno skriva pod plašč neznanstvenosti, »načelnosti« (beri dogmatičnosti), največkrat pa za bleščeto in znano frazo: »vse je relativno«. S tem se radi strinjamo, toda vprašajmo že enkrat te licemerske tovariše, čemu se potem sploh ukvarjajo z znanostjo, če objektivnega kriterija ni? Taki in podobni pozirajo in potegnejo premenokrat v svoj zašarani krog tudi poštene in manj razgledane tovariše, ki zapadejo v psihologiranje in končno v brskanje po svojem jazu, kjer se po navadi izgubijo, namesto da bi si svoj nazor gradili na studijah revolucionarne prakse pri vsakodnevem delu med študenti na eni ter s stalnim teoretičnim poglobljanjem in v stroko in klasike marksizma-leninizma na drugi strani.

Da bo temu tako, bomo morali komunisti Univerze skupaj z naprednimi študenti veliko več študirati in razpravljati. Klubi Zveze Studentov so zato kot naša šola.

Zdi se mi in tudi izkušnje mi to potrjujejo, da se komunisti na Univerzi in napredni študentje ter inteligenca sploh premalo zavedamo moralno-političnih dolžnosti, ki jih imamo do našega ljudstva, do delavskega razreda. Komunist in napredni izobraženec ne moreta imeti drugih interesov nad delavskim

razredom in mimo delovnega ljudstva, ker smo sami del delovnega ljudstva. Tega dejstva se vse premalo zavedamo. Prav to spoznanje, ki je last vseh velikih ljudi v zgodovini človeštva, predvsem pa v zgodovini našega naroda, mora naprednega študenta neprestano povezovati s problematiko naše celotne gospodarsko-politične ter moralno-idejne borbe.

ki jih je priboril delavski razred delovnemu ljudstvu v prid. Od muh je tista pesmica, da izvajamo demokratizacijo na pritisk od zunaj. Kdor to govori, ve malo ali pa nič o vsebini socializma, ali pa je celo sovražnik socialistične domovine.

Pred naše organizacije se s tem postavljajo še resnejše naloge, da bomo lahko v svobodnih debatah raziščevali probleme,



All se vam ne zdi, da bi sicer prišli v navidezno protislovje z našo družbeno resničnostjo, ki se že leta sem bolj in bolj demokratizira. Svoboda in demokratizacija sta lahko samo odraz zavesti določene družbe, ne pa apriorizem. Treba nam je vedeti, da se bo tudi sovražnik posluževal demokratičnih svobodčin,

ki se bodo porajali v naši družbi in med študenti. Tudi delo Zveze komunistov bo v skladu z novim statutom dobilo še bolj javen značaj in prav je tako. To bo Zvezo komunistov še bolj povezovalo z ljudstvom in hkrati tudi onemogočilo, da bi v Partiji

(Nadaljevanje na 2 strani)

# Čutimo odgovornost za dobo, v kateri živimo

## Druga letna skupščina Zveze študentov Jugoslavije ljubljanskih študentov

V soboto, dne 22. novembra je bila dopoldne v uniojski dvorani druga letna skupščina Zveze študentov Jugoslavije ljubljanske univerze. Razen 342 delegatov študentskih združenj in predstavnikov tiska se je skupščine udeležilo tudi več sto gostov, tako da je bila dvorana polna.

Skupščino je otvoril predsednik Univerzitetnega odbora tov. Zorko Ščuka, ki je pozdravil predvsem številne goste, med njimi predsednika Sveta za kulturo in prosveto tov. Borisa Ziberla predsednika MLO Jaka Avšiča, rektorja univerze dr. Frana Zwiterja, dekane, prodekane in profesorje ljubljanskih fakultet in visokih šol, predsednika CO ZSJ Milorada Pešiča, sekretarja CK LMS Tineta Remškarja, zastopnike sarajevske in beogradske univerze, zastopnike JLA in množičnih organizacij. Po otvoritvi so se vsi navzoči z enominutnim molkom poklonili spominu študentov, ki so žrtvovali svoja življenja za svobodo.

Prvi je pozdravil skupščino tov. Boris Ziberl, ki je med drugim dejal:

Mislim, da je bilo vse tisto, kar je danes v središču zanimanja ne samo naših bodočih intelektualnih kadrov, temveč slehernega našega državljana,

da mora na naših univerzah samih v jasnem, odločnem in načelnem obračunavanju graditi sebe in prispevati k zmagi novega. Skupaj z naprednimi predavateljskimi kadri na univerzi postanite žarišče socialistične, resnične znanstvene misli, katere razvoj je neogibna sestavina socialistične graditve nasploh.

Skupščino je pozdravil tudi tov. rektor dr. Fran Zwiter, ki je poudaril bogate napredne kulturne tradicije, katerih nosilci so bili pri Slovenceh vedno študenti. Ob koncu je dejal:

»Na vas študentih, kot na prejšnjih generacijah, je odgovornost, da opravite svoje delo tako, da vam bo mogla izreči priznanje tudi zgodovina.«

Potem je pozdravil skupščino tudi predstavnik sarajevske univerze tov. Miodrag Bogičević, nakar je sledilo poročilo predsednika UO ZSJ naše univerze tovariša Zorka Ščuke.

Po referatu se je razvila živahna diskusija, v kateri je sodelovalo mnogo delegatov, ki so se lotili raznih študentskih problemov. V diskusiji sta sodelovala tudi tovariša Miodrag Pešič in Tine Remškar.

## Otvoritev drugega paviljona na Studentskem naselju

Popoldne po skupščini je bila svečana otvoritev študentskega naselja, kateri so prisostvovali: tov. Boris Ziberl, predstavnik posameznih fakultet in visokih šol, člani kuratorija, predstavniki UO ZSJ, pevski zbor »Tone Tomšič« in mnogo študentov. — Majhna menza pri naselju, kjer se je slovesnost vršila je bila nabito polna. Slovesnost je otvoril prof. ing. Fetich, podpredsednik kuratorija. Govoril je tudi tov. Boris Ziberl, ki je študentom objubil, da bo tudi tretja stavba študentskega naselja lahko kmalu služila študentom. Obširno o vprašanju študentskih domov in menz je govoril prof. Kyor-sky. (Njegov referat zaradi tehnosti objavljamo v celoti med ostalim gradivom s skupščine.) V imenu stanovalec študentskega naselja je govoril in se vsem zahvalil tov. Vičar Franc, ki je poudaril skrb študentske samouprave za znižanje režijskih stroškov. K slovesnosti je prispeval tudi pevski zbor »Tone Tomšič« s kratkim programom. Potem so si gostje ogledali novo stavbo študentskega naselja.

## Kolegijski so zborovali

Pretekli teden so študenti — stanovanci Akademskega kolegija imeli svoj redni letni sestanek, na katerem so dali razrešnico staremu Študentskemu Svetu — ki je zadnji čas zelo slabo delal — ter izvolili nov študentski Svet s predsednikom tov. Pariz Ivom. Poročilo o gospodarskem položaju Akademskega kolegija je podal tov. ravnatelj AK Tavš in navezdel tudi ukrepe, ki jih bo preko zime treba podvzeti, da dom ne bo zašel v prevelike materialne težave.

## Draznik naših narodov

Vsakemu narodu je nek datum posebno drag. Navadno je to dan zmage ali slave in bolj redko dan splošne narodne žalosti. Ti datumi so kot nekaki svetilniki, ki kažejo narodu pot v temnih časih svoje zgodovine. Morda noben narod ni združil v enem samem dnevu stitja vse svoje zgodovine, sijaja stoletne borbe za svobodo — odsev težkih in slavnih dni. Mi zato slavimo 29. november, ker je pomen tega dne za nas tako velik.

Med drugim je na II. zasedanju AVNOJa Tito dejal: Ustava stare Jugoslavije in vsi zakoni, ki so bili z njo v organski zvezi, so z današnjim dnem izgubili vsako veljavo ne samo »de iure«, temveč tudi »de facto«. Jasno in glasno je Tito povedal to v imenu vseh državljanov bivše kraljevine Jugoslavije, ki so se borili na strani zaveznikov proti fašizmu. Vendar se ravno tisti, ki so se šteli za naše najbolj iskrene zaveznike v tistih dneh in še dolgo potem priznavali le »kraljevino« ter bili v uradnih odnosih le s kraljevsko ambasado v Moskvi, medtem ko so nam pošiljali brzojavke, da nam ne morejo pomagati. Končno je morala Jugoslavija sprejeti še sovjetski predlog o sporazumu Nacionalnega Komitaja s predstavniki kraljevske vlade, vse radi »ljubega mira« in da bi veliki zavezniki priznali rezultate naše borbe in odloke zgodovinskega zasedanja AVNOJa. In tisti ljudje, za kremenjskimi zidovi so pred leti brez strahu izjavili, da je bilo to zasedanje »mož« v hrbet Sovjetski zvezi in njeni borbi. Ne, s tem nismo ikodovali borbi sovjetskih narodov, pač pa smo ikodovali sovjetski imperialistični politiki — na kar pa smo lahko še posebej ponosni.

Letos slavimo 29. november v luči sklepov VI. kongresa ZKJ in v znamenju borbe za mednarodno sodelovanje in mir v svetu, za utrditev gospodarstva in socialistične demokracije — za načela marksizma-leninizma.

BORIS MIKOS, ČLAN UO ZSJ

## Intervju za „Radio Slovenija“

1. Ali bi nam lahko povedali, kako je prišlo do osnovanja samostojne študentske organizacije? Kakor vemo je bila prej Ljudska študentska mladina del Ljudske mladine Jugoslavije? V prvih letih po osvoboditvi sta vsebina in oblika dela Ljudske mladine odgovarjala potrebam vsakodnevnega političnega dela. Pozneje pa je neutemeljeno vztrajanje na obrabljenih in neprimernih oblikah političnega dela rodilo to, da se je dober del študentov umaknil iz političnega življenja organizacije. Posledice tega čutimo še danes in se še vedno s temi posledicami borimo.

Zaradi takega stanja so študenti medicine v Beogradu predlagali, da se ustanovi samostojna študentska organizacija Zveza študentov. Aprila lani se je vršila Ustanovna skupščina, letos marca pa je bil Ustanovni kongres. Kakor vidite je naša organizacija še zelo mlada.

2. Kakšen pomen ima za študente letošnja skupščina?

Ce upoštevamo dejstva, da je bila prejšnja skupščina sklicana šele nekaj mesecev potem, ko je bila organizacija ustanovljena, potem je razumljivo, da je to prvi obširnejši obračun Zveze o svojem delu in prvi delovni nastop pred našo javnostjo, ki se močno zanima za naše delo.

Zveza je uspela zbrati v svojih vrstah nad 5200 študentov, ki vedno aktivneje posegajo v delo in življenje Zveze. Za letošnje delovno akcijo se je prijavilo

več kot 1200 študentov, kar je nedvomno velik uspeh.

Na skupščini bo Zveza lahko pokazala, da ni obveljalo načelo, ki so ga nekateri hoteli z vsilo silo uveljaviti, da je namreč Zveza le nekakšna strokovna študentska organizacija, v resnici pa je politična organizacija. Ce bi se to zgodilo, da bi bila Zveza zgolj strokovna organizacija bi prav gotovo zašla v paradoks in zopet bi se pojavila potreba po novi študentski zvezi. Nekaj posebnega se nam je že zgodilo z našo prvo organizacijo.

Skupščina bo prav gotovo tudi afirmacija naše Zveze pred javnostjo in tudi to potrebujemo, ker je čas, da zapustimo ozek krog Univerze.

3. Kakšne rezultate pričakujete od letošnjega študentskega zborovanja?

Predvsem računamo, da bo po tej skupščini začela Zveza dosledno uresničevati sklepe VI. kongresa Zveze komunistov in da bo na osnovi tega začela s konstantnim in urejenim delom v vseh združenjih in sekcijah. Trdimo namreč lahko, da se je Zveza že konsolidirala in da so začetne težave že daleč za nami.

Pregled velikega, že opravljenega dela bo prav gotovo dal članom Zveze nov polet in novo voljo do dela v študentski organizaciji. Prav zaradi tega smo že čutili potrebo po sklicanju skupščine.

Na osnovi izboljšane političnega dela se bo izboljšalo tudi strokovno delo na Univerzi, saj je oboje med seboj tesno povezano.

Skupščina bo sprejela tudi nekatere sklepe — vsaj računamo, da jih bo sprejela — ki bodo znatno uplivali na posamezne sektorje dejavnosti. Tako n. pr. nameravamo osamosvojitviti sekcije našega kulturno umetniškega društva, da bi začele delati bolj sproščeno.

Skupščina bo morala prav tako rešiti vprašanje tiska, če hočemo še naprej imeti lastno glasilo.

V resnici pričakujemo od skupščine mnogo, saj je po več letih prva skupščina, na kateri bodo študenti lahko spet pokazali nekaj več.

## O čem so se menili filozofi

Na konferenci združenja so se filozofi zbrali 17. novembra. Po obsežnih referatih je konferenca razrešila prejšnji odbor in volila nov odbor združenja fakultete.

V zelo dolgi diskusiji so se diskutant najprej lotili brigadnih vprašanj, vendar so ukinili, naj ta vprašanja rešijo brigadirji sami na svojem sestanku. Tudi o delovanju klubov so nekoliko diskutirali. Tov. Savica Hočevar, ki se je udeležila VI. kongresa v Zagrebu, je pripovedovala zelo zanimivo o svojih vtisih.

Konferenca je sklenila, naj klubi prešturirajo material VI. kongresa ZKJ in osnutek zakona o univerzah. Klubi naj bi imeli do 27. t. m. sestanke, kjer bi predvsem izdelali delovne programe. Klubom, ki se bodo najbolj izkazali, bo možno dati denarno pomoč, ki jo bodo lahko porabili po svoji uvidenosti. Odbor mora pregledati, kdo je neupravičeno izostal od delovne brigade in vsakega strogo kaznovati. Stab brigade pa mora še v tem mesecu sklicati sestanek vseh brigadirjev. Sklenjeno je bilo, da bodo izključeni vsi člani, ki do 1. decembra ne bodo plačali članarine.

## Ali bo 6000 študentov brez zastopnika v Mestni skupščini?

V bližnjih dneh bomo pri nas prvič v zgodovini človeštva volili svete proizvajalcev in svete državljanov. S tem pravnim aktom bo naša ljudsko-demokratična oblast dobila vsebinsko in tudi formalno adekvaten značaj, ki ustreza ciljem in smotrom socialistične države. Vloga proizvajalcev se bo s tem še povečala, saj bodo proizvajalci odslej neposredno razpolagali s presežno vrednostjo svojega dela.

Študenti res nismo sami proizvajalci, smo pa vendarle državljani z vsemi pravicami in dolžnostmi. Zato se upravičeno lahko vprašamo, kako je to mogoče, da ni na kandidatih listah tudi študentov. Vsaj na terenih, kjer se nahajajo študentski domovi, bi morali študentski sveti sporazumno z Ljudsko fronto postaviti tudi študente kot kandidate. Prav bi bilo, da bi 6000 ljubljanskih študentov v mestni skupščini le nekoliko zastopali. Ti zastopniki bi nas lahko bolj neposredno obvestili o številnih problemih mesta, da bi

lahko mestno skupščino informirali o nekaterih perečih študentskih vprašanjih, za katere bi bilo primerno, da jih obravnava.

Razumljivo je, da delovni ljudje na terenih ne bodo sami postavljali študente za kandidate, niti nas ne bodo prosili, da jih mi postavljamo. Do tega je lahko prišlo zato, ker študentske organizacije v domovih vse premalo sodelujejo z množičnimi organizacijami terena, kjer se dom nabaja.

Pred nami stoji nadaljnja gradnja študentskega naselja, uvedite družabnega življenja v Akademskem kolegiju, s katerimi je v zvezi tudi nova kino-dvorana, ureditev kluba na Miklošičevi cesti, materialni problemi študentskega tiskarstva in še mnoga druga vprašanja. V vsem tem bi morali dobiti pomoč mestne skupščine. Kdo se bo torej sedaj v skupščini boril za to pomoč? Da študentski sveti popravijo to usodno napako, ki so jo zakrivali po lastni malomarnosti, morajo o svojih problemih informirati svojega kandidata.

# Zahvaljujemo se ljudski oblasti in vsem delovnim ljudem za nov študentski dom













